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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Розвиток суспільства диктує замовлення на 

всебічно розвинену, національно свідому, духовно багату мовну особистість, 

здатну орієнтуватися в потоці різноманітної інформації та здатну не лише 

вільно висловлюватись, а й відстоювати власні життєві переконання. Тому 

основним завданням освітнього процесу у ЗЗСО є формування особистості з 

комплексом життєво важливих компетентностей, важливих для її 

становлення, самореалізації, виконання покладених на неї соціальних 

функцій та повноцінної реалізації у суспільстві. 

Погляди на викладання німецької мови як іноземної за останні 

десятиліття істотно змінилися. Якщо зараз уроки відбуваються в рамках 

компетентністного підходу, що включає пісенний матеріал і враховує багато 

аспектів, то раніше в центрі уваги методики викладання була граматична 

компетентність. Навчання іноземних мов на сучасному етапі розвитку 

методичної науки характеризується з одного боку – різновекторністю, з 

іншого - комплексністю освітнього процесу. На прикладі вивчення німецької 

мови за допомогою пісенного матеріалу можна стверджувати, що в більшості 

випадків цей процес ґрунтується на побудові структурованої системи, за якої 

учень поступово засвоює фонетичні, граматичні, лексичні, стилістичні та 

орфографічні норми мови, розвиває різні види мовної та мовленнєвої 

діяльності, а також навички читання та аудіювання. Сукупність 

вищезазначених аспектів формує феномен мовної компетентності, набуття 

якої є основною метою навчання німецької мови у ЗЗСО, що й визначає 

актуальність нашого дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ефективність використання 

пісень у навчанні іноземної мови різноаспектно досліджується вітчизняними 

та зарубіжними вченими. Зокрема, В. Грунь, Б. Каст, І. Посвистак, 

Н. Дяченко, О. Карпенко та інші, які розкрили потенціал пісні для 

формування різних компетентностей та виховних цілей. У наукових 
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доробках Б. Каст подано рекомендації щодо використання пісень на різних 

етапах навчання іноземної мови. Ю. Посвистак розглядає поетичні твори як 

засіб формування іншомовних продуктивних навичок. Включення пісенного 

матеріалу в освітній процес уроку іноземної мови сприяє оптимізації 

навчання, забезпечує глибше засвоєння навчального матеріалу, ефективно 

підвищує мотивацію та готує до успішного міжкультурного діалогу.  

Об’єкт дослідження – формування мовної компетентності на уроці 

німецької мови у старших класах ЗЗСО. 

Предмет дослідження – пісенний матеріал як засіб формування мовної 

компетентності на уроці німецької мови у старших класах ЗЗСО. 

Мета дослідження - проаналізувати способи використання пісенного 

матеріалу як засобу формування мовної компетентності на уроці німецької 

мови у старших класах ЗЗСО. 

Відповідно до поставленої мети були визначені такі завдання: 

- розглянути мовну компетентність, її зміст та підходи до трактування 

цього поняття; 

- проаналізувати складові мовної компетентності; 

- визначити шляхи формування мовної компетентності на уроках 

іноземної мови у старших класах ЗЗСО; 

- дослідити пісенний матеріал як засіб формування мовної 

компетентності; 

- визначити вимоги до відбору пісенного матеріалу та можливості його 

використання; 

- розробити та випробувати вправи і завдання для використання пісень 

на уроці німецької мови. 

Методи дослідження. Відповідно до предмета, мети і завдань наукового 

пошуку використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження, 

зокрема: загальнонаукові – аналіз, синтез, порівняння та узагальнення – для 

вивчення праць вітчизняних і зарубіжних науковців; емпіричні – 

спостереження за освітнім процесом, анкетування, бесіди з учнями; оцінка 
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застосування системи навчання із залученням пісенного матеріалу на уроці 

німецької мови; кількісний і якісний аналіз результатів педагогічного 

експерименту. 

Наукова новизна дипломної роботи зумовлена тим, що у ній здійснена 

спроба вивчити способи формування мовної компетентності засобами 

німецькомовної пісні. 

Практична цінність отриманих результатів полягає у визначенні 

способів використання пісенного матеріалу як засобу формування мовної 

компетентності на уроці німецької мови у старших класах ЗЗСО. Матеріали 

дослідження можуть бути використані при подальшому вивченні шляхів 

використання німецькомовних пісень для формування інших 

компетентностей; під час лекційних, практичних і лабораторних занять з 

навчальних дисциплін «Методика навчання німецької мови», «Практика 

усного та писемного мовлення німецької мови», «Лінгвокраїнознавство 

Німеччини» та ін. 

Апробація окремих положень дипломної роботи відбулася відбулась 

під час: V Всеукраїнської науково-практичної конференції «Іноземна мова у 

полікультурному просторі: досвід і перспективи» (Кам’янець-Подільський, 

06 квітня 2023 р.), звітної наукової конференції за підсумками науково-

дослідної роботи у 2022-2023 н. р. (Кам’янець-Подільський, 4-5 квітня 2023 

р.), наукового форуму здобувачів вищої освіти «Сучасні аспекти та 

перспективні напрями розвитку науки» (Кам’янець-Подільський, 24 травня 

2023 р.), IV Міжнародної студентської наукової конференції «Науковий 

простір: аналіз, сучасний стан, тренди та перспективи» (Івано-Франківськ, 15 

грудня 2023 р.).   

Публікації. З теми дослідження опубліковано тези доповідей:  

Плахотний В. Використання пісень гурту ANNENMAYKATEREIT для 

формування граматичної компетентності учнів старших класів ЗЗСО : зб. 

наук. праць студ. та магістр. факульт. іноз. філол. К-ПНУ. Вип. 16. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. С. 65-67. 
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Плахотний В. Опрацювання пісенного матеріалу на уроці німецької 

мови: вправи та завдання : зб. матер. ІV Міжнародна студентська наукова 

конференція «Науковий простір: аналіз, сучасний стан, тренди та 

перспективи» 15. грудн. Івано-Франківськ, 2023. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг 95 сторінок, з них: 

основний текст викладено на 64 сторінках. Список використаних джерел 

нараховує 81 найменування. Робота містить чотири додатки, де розміщено 

тексти пісень та вправи для їх опрацювання. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі проаналізовано способи використання пісенного 

матеріалу як засобу формування мовної компетентності на уроці німецької 

мови у старших класах закладу загальної середньої освіти.  

1. Розглянуто зміст поняття «мовна компетентність» та визначено основні 

підходи до його трактування. Вставновлено, що єдиного підходу до 

трактування поняття «мовна компетентність» наразі немає. У більшості 

наукових працях «мовна компетентність» вжито у значенні комплексного 

поняття, яке поєднує мову й усне мовлення та характеризує людину як 

особистість, яка володіє мовою та вміє доцільно її використовувати в 

спілкуванні на основі граматичних правил. Опираючись на матеріали Ради 

Європи з’ясовано, що мовна компетентність визначається як знання 

словникового запасу та володіння формальними правилами, які дозволяють 

трансформувати індивідуальний словниковий запас у повне висловлювання. 

Доведено, що мовна компетентність як складова іншомовної комунікативної 

компетентності має різні ієрархічні мовні рівні, яким властиві певні ознаки і 

характеристики.  

2. Проаналізовано складові мовної компетентності та виокремлено: 

іншомовну фонетичну компетентність (фонологічна складова), іншомовну 

граматичну компетентність (граматична складова), іншомовну лексичну 

компетентність (лексична складова). Фонологічна складова визначається як 

знання про звукові одиниці мови (фонеми) та їх варіанти, артикуляційні та 

акустичні властивості фонем, фонетичну організацію слова (структуру 

складу, словесний наголос), фразовий наголос, ритм, інтонація тощо, а також 

уміння сприймати та відтворювати іноземну мову. Лексична складова 

полягає у знанні словникового складу мови: окремих слів, у тому числі всіх 

частин мови, включаючи багатозначність, тематичні групи і ряди слів, а 

також мовного матеріалу, що має специфічні структурно-семантичні 

властивості: фразеологізмів, мовних штампів, прислів’я, стійких висловів та 
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усталених словосполучень. Важливою частиною лексичної складової є 

семантичний компонент, який означає знання про способи вираження 

значення слова і вміння застосовувати ці способи в процесі спілкування 

(знання зв’язків між мовними одиницями (синонімами й антонімами, родово-

видовими відношеннями тощо), оскільки правильне вживання слів і 

правильне їх поєднання свідчить про високий рівень володіння іноземною 

мовою. Граматична складова включає знання граматичних структур мови і 

вміння працювати з ними, уміння розуміти і будувати висловлювання, 

оформляти його у вигляді словосполучень і речень, складених за правилами 

даної мови. Орфоепічна складова включає знання символів, які 

використовуються для створення письмового тексту (друковані та рукописні 

форми, великі літери, малі літери, написання слів, загальноприйняті 

умовності, загальновідомі символи, знаки та правила пунктуації) та вміння їх 

розпізнавати та висловити на письмі. Компонент ребуса – це вміння 

правильно читати слово з його графічної форми і включає знання правил 

орфографії, транскрипційних знаків, вміння користуватися словником, 

вміння співвідносити розділові знаки з артикуляцією та інтонацією тексту, 

вміння визначати за контекстом значення слова чи конструкції в омонімії.  

3. Визначено шляхи формування мовної компетентності на уроках 

іноземної мови у старших класах ЗЗСО та зауважено, що цей процес на 

старшому ступені ефективно реалізується в рамках комунікативного підходу, 

який передбачає наявність комунікативної спрямованості освітнього процесу, 

використання оригінальних текстів, відмови від спрощених і адаптованих 

художніх творів, застосування методу комунікативних завдань.  

Аналіз матеріалів дослідження засвідчив, що на старшому етапі навчання 

іноземної мови достатньо ефективними є такі ж форми, методи та засоби 

формування мовної компетентності, що й на середньому ступені. Мовний 

досвід старшокласників систематизується й узагальнюється. При цьому зміст 

вправ і завдань є значно складніший, що відповідає мовному рівню (В1) та 

психологічним особливостям підлітків. Робота на уроці зорієнтована на 
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розвиток критичного мислення, оцінку мовних явищ, удосконалення набутих 

знань, умінь та навичок, здобутих на середньому ступені. Широко 

використовуються творчі, проєктні групові, інтерактивні форми роботи, 

зокрема із застосуванням різних онлайн-сервісів, наприклад: Quizlet, 

Wordwoll, LearningApps тощо. Зростає інтерес старшокласників до 

навчальних відео- та аудіоподкастів.  

4. Досліджено потенціал пісні як засобу формування мовної 

компетентності старшокласників, визначено дидактичні та методичні вимоги 

до відбору пісенного матеріалу та можливості його використання. З’ясовано, 

що відбір і організацію роботи з пісенним матеріалом необхідно ретельно 

планувати, враховуючи вік, рік навчання, рівень володіння мовою, 

індивідуальні особливості учнів.  

Серед дидактичних принципів виділяємо: принцип методичної цінності, 

принцип автентичності, принцип актуальності. До методичних принципів 

відносимо: позитивного емоційного впливу на учня; методичної та мовної 

цінності пісенного матеріалу; осмисленості тексту; критерій стильової 

нейтральності; загальні музичні критерії добору пісні: ритмічний малюнок, 

темп, вид музичної партії, вид супроводу; належності до стилю і жанру. 

Використовуючи пісню на уроці іноземної мови, слід дотримуватися етапів її 

опрацювання, застосовувати різні типи вправ і завдань, що сприятимуть 

формуванню мовної компетентності учнів.  

Доведено, що використання пісень підвищує мотивацію навчання, 

позитивно впливає на емоційний стан учнів, їх ставлення до іншої культури, 

мови, звичаїв, покращує міжкультурне спілкування та діалог культур. 

5. Результат експерименту в Кам’янець-Подільському ліцеї «Славутинка» 

Хмельницької обласної ради довів, що хоч пісні не є новаторським та 

сучасним інструментом для вивчення іноземної мови, вони все ще 

дозволяють ефективно і цікаво її вивчати. 
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